

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestuario.

Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 pta. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Los depósitos francos

Una comisión de viticultores catalanes ha visitado recientemente al Presidente del Consejo de ministros y altas personalidades de la política, en demanda de protección a sus intereses, y ha regresado a Cataluña, al decir de los periódicos de aquella región satisfechísimo, tan sumamente satisfechos que juzgan que uno de los primeros proyectos que han de aprobar las Cortes una vez terminados los enojosos debates políticos, es el de Depósitos francos que tanto interesa a la viticultura de aquella región, hasta el punto de que estamos por afirmar que para favorecerlos fué redactado el mencionado proyecto de ley.

Y al leer estas noticias, al estar viendo la acción constante de los viticultores catalanes en defensa de sus intereses, no podemos menos de deplorar la inacción de que damos muestras en Navarra en donde tenemos tan grandes intereses que defender, inacción que resulta verdaderamente suicida por tratarse de momentos en los que estos intereses están amenazados, por cuanto que los que defienden con tanto tesón los catalanes están en contraposición con los navarros en este mismo orden de cosas, hasta el punto de que bien se puede afirmar que, la aprobación del proyecto de depósitos francos, para favorecer los intereses catalanes, vendría a decretar la muerte, la ruina completa de la viticultura navarra.

No es la primera vez que nos ocupamos del asunto en estas mismas columnas, pero hemos creído conveniente volver a llamar la atención de Navarra, para que por mediación de las Corporaciones públicas y por mediación de sus representantes en Cortes principalmente haga oír su voz en protesta contra los intentos que se atribuyen al Gobierno, y demuestre que aún tenemos conciencia de nuestros deberes y sabemos acudir a la defensa de nuestros intereses.

Y esta labor debe ser constante, unificada, pronta y enérgica para que reporte la eficacia apetecida.

Jurados

Señalamientos. Las causas por Jurados que han de verse durante el actual cuatrimestre han sido señaladas para los días siguientes:

Partido de Tudela. Marzo 15.—Contra Eugenio Sancho y otro, por robo. Defensor señor Mata. Testigos, 3.

Marzo 16.—Contra Ramón Alba, por homicidio. Defensor señor Sanz. Testigos, 11.

Partido de Pamplona. Marzo 20.—Contra Vicente Opamburu, por robo. Defensor señor Usechi. Testigos, 3.

Marzo 21.—Contra Antonio Gutierrez, por robo. Defensor señor Santesteban. Testigos, 3.

Marzo 22.—Contra S. R., por abusos. Defensor señor Andrés. Testigos, 6.

Partido de Estella. Marzo 26.—Contra Félix Mendoza, por homicidio.

Marzo 27.—Contra Pedro Aguirre, por homicidio por imprudencia. Defensor señor Aranzadi (D. M.) Testigos, 4.

Marzo 28.—Contra Inocente Beza, por robo. Defensor señor Errea. Testigos, 1.

Partido de Aotz. Abril 9.—Contra Eugenio Iriarte y dos más por homicidio por imprudencia. Defensor señor San Martín. Testigos, 5.

Abril 10.—Contra S. C., por abusos. Defensor señor Santesteban. Testigos, 7.

Abril 11.—Contra Nicasio Garde, por homicidio. Defensor señor Rodríguez Juguera. Testigos, 5.

Abril 12 y 13.—Contra Segundo Salinas, por homicidio. Defensor señor Romero. Testigos, 19.

Partido de Tafalla. Abril 15.—Contra José María Irigoyen por homicidio. Defensor señor Errea. Testigos, 5.

Abril 16.—Contra Luis Soto por tentativa de homicidio. Defensor señor Mata. Testigos, 4.

Abril 18 y 19.—Contra Angel Gimenez y dos más por homicidio. Defensor señor Anso. Testigos, 29.

Abril 19 y 20.—Contra Salvador Avin...

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. Ruperto Aguirre y Bilbao FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1911 R. I. P. Sus hermanos doña Gabriela, don Luis y don Fermín, hermana política, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de aniversario en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás, hoy martes, 6 del corriente, a las once de la mañana. Pamplona 6 de Febrero de 1911. Todas las misas que se celebren dicho día en la expresada parroquia y en los Carmelitas Descalzos, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

LA SEÑORA D.ª Josefa Pavés y Chaves HA FALLECIDO EN PAMPLONA EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1912 A LOS 37 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su viudo don Santiago Perez Saiz, madre doña Dolores Chaves, viuda de Pavés, hijos doña Leonor, don Jenaro (ausente), don Pedro, don Luis y doña Elisa, hermano don Felipe (ausente), hermana política, tios, tios políticos, primos, primos políticos y demás parientes. Partición a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de funeral que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrará mañana miércoles, 7 del actual, a las once en la parroquia de San Juan Bautista. No se reparten esquelas. Pamplona 6 de Febrero de 1912.

zано por homicidio. Defensor señor Romero. Testigos 27. (Es revisión por nuevo Jurado). Abril 22.—Contra Domingo Valero y uno más por expedición de billetes falsos. Defensores señores Anso y Mata. Testigos 14. (Es revisión por nuevo Jurado).

TUDELA Y EL CENTENARIO

Ya nos hemos ocupado con anterioridad de las aspiraciones que mantiene Tudela en orden a la celebración de las fiestas del Centenario de las Navas, aspiraciones justificadas por cuanto que al conmemorar dicha época no es justo que se olvide a la simpática ciudad riberaña tan mimada por el gran y don Sancho el Fuerte, en donde murió. Somos enemigos de la centralización en todos sus órdenes y como precisa predicar con el ejemplo decimos a nuestros lectores, a la Diputación y a la comisión organizadora del Centenario: No es justo que unas fiestas que no pueden ser ni pamplonesas, ni tafallesas, ni tudelanas, sino geninamente navarras, se circunscriban únicamente en su organización a Pamplona, máxime cuando Tudela reúne motivos suficientes para que no se la postergue en estos festivos que se sufragan con el dinero de la provincia. Nada, de las mismas tudelanas, gozará el derecho de prioridad a Pamplona en este particular, estamos seguros de ello; pero de ahí a pretender postergar a Tudela no celebrándose en la misma más que un funeral, ya en un mundo y creemos que Tudela debe participar de las fiestas de aviación que organiza la provincia y que todos debemos trabajar porque en su próximo viaje visite el Rey Tudela y porque en fin se haga justicia a sus merecimientos, que no es justo que nos quedemos con todo, absorbiéndolo.

Sport vasco

En "Euskal-jai" Para la catedral, era sin duda, cosa descartada el resultado de la combinación peñística anunciada por la empresa para la tarde del domingo. Así inducen a creerlo, no sólo el hecho de que antes de comenzar el partido se vieran momos exageradísimos, por Astiz y Murillo, sino la circunstancia de que a pesar de apuntarse los tres primeros juegos del bando rojo, formado por Ucin y Fernandez, el dinero, aunque en menores proporciones que al principio, continuó ofreciéndose por los azules. Y en estas ocasiones los vaticinios resultaron ciertos: los inteligentes demostraron poseer una aguda perspicacia y un ojo clínico a toda prueba. Ucin y Fernandez se apuntaron los tres primeros juegos, pero a continuación Astiz y Murillo llevaron al marcador ocho juegos seguidos: los rojos hicieron después uno y el inmediato y último fué para los azules. Los vencedores desarrollaron una labor muy recomendable, aunque sin llegar a lo extraordinario, de que tampoco hubieron de menester. Fernandez, que en la casi totalidad del partido se mostró acertado y fuerte, marcó algunas pelotas en el trance final. Ucin puso de manifiesto todas sus habilidades y argucias de buen jugador, que por esta vez resultaron ineficaces ante la superioridad de sus adversarios. K. CHETE.

En el centro, al pie de la rueda de molino, y en el sitio mismo que el barón había llenado de sangre, Augereau y el conde se batían con igual empujamiento. Al lado de ellos, y a su izquierda, Nicolás se defendía con su sable de fanfantería, contra la larga espada del caballero, y a la derecha, Juan manejando con habilidad pasmoso el arma singular de que se había apoderado dando bastante quehacer a su adversario. Más a lo lejos, B uno, furioso por el que había hecho hasta entonces, administraba con robusta mano una soberana paliza al compañero del barón. La multitud se aglomeraba por momentos, sin que, sin embargo, ninguno se atreviese a tomar parte en aquellos combates particulares, contentándose únicamente con permanecer a una respetuosa distancia. Fouché habla bajado de la berlina, y dejando que sus compañeros se las arreglaran en el patio, había entrado en la casa, haciéndose seguir por el correo de su alteza. Cuando Nicolás, B uno y Juan se lanzaron a tomar parte en la contienda para socorrer a los antes tan generosamente les había prestado ayuda Fouché acababa de abrir la carta que le había entregado el correo del duque de Chartres.

CORRESPONDENCIAS EXTRANJERAS (Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA) DESDE LONDRES

El estado inglés se prepara a la defensa contra las amenazas del Sincalismo.—Manifestaciones de Mr. Asquith.—Proyecto de persecución en preparación.—Afecto por España.—Los conservadores y la propaganda política.—Simpatías del pueblo inglés por el príncipe de Gales.

Todos los Estados se preparan a su defensa. Ya es sabido que el jefe del gobierno inglés ha declarado en ocasión reciente que habiendo observado con pena que también en el país británico han hecho su entrada las doctrinas antiliberales y antipatrióticas se dispuso a salir al paso antes de que el mal adquiriese mayores proporciones, presentando un proyecto con objeto de hacer caer todo el peso de la ley, en los que se amparados al parecer en determinados preceptos de la misma, pretendiendo ejecutar una propaganda ilícita, a todas luces ilícita, en nombre de un derecho que por nadie puede ser reconocido, por nadie que no esté empeñado en procurar su aniquilamiento como Estado y como Nación, entregando al enemigo las armas con que ha de asestarle las punaladas más traspasadas.

Por eso lord Asquith prepara ahora con sumo cuidado y cariño un proyecto de ley dirigido principalmente a coartar tan perniciosas propagandas, y es de hacer constar en estos momentos, la gran unanimidad con que se manifiesta la opinión inglesa, unánime en que se deben atajar de raíz tales propagandas y castigar duramente a sus autores. Y claro está que animo lord Asquith por tales auspicios, se dispuso a redactar una ley sumamente enérgica, radical y contundente. Ley que seguramente la esperarán con impaciencia los gobernantes de los países meridionales, para oponerla a los insensatos que en los mismos habían a todas horas de libertad y amparan la más odiosa de las tiranías, la que en nombre de una opinión falsa, se opone al cumplimiento de las leyes, al respeto de los dilucuentes, y a la defensa de la Nación.

Inglaterra, calificada con razón de el país más libre entre todos los europeos, dará seguramente la pauta a las demás naciones, para ejercitar sus derechos de defensa contra turbas asaltadas e inconscientes que en todas las naciones son la memoria a su progreso y obstáculo a su bienestar.

En el debate que se mantiene en la Cámara de los Comunes sobre las negociaciones franco alemanas y cuestiones relacionadas con Marruecos, ha podido verse nuevamente las grandes simpatías que Inglaterra siente hacia España. El nombre de España ha sido pronunciado, con marcada simpatía por cuantos han intervenido en el mencionado debate, y si ya Inglaterra no hubiese demostrado su simpatía y su respeto a los derechos hispanos en el tratado secreto anglo-francés sobre Marruecos, hubiera bastado, el desentusiasmo y finalidad de ese debate para que los españoles viviesen persuadidos de la sinceridad de la amistad que desde hace ya tiempo a España le Inglaterra.

Hasta ahora ha sido una verdadera incógnita el rumbo que imprimiera en la acción política inglesa al partido conservador su nuevo jefe.

Después de haberla leído, sin comprender nada absolutamente, Fouché quedó con la mirada fija, recogiendo to la su inteligencia en un sólo punto hasta que de repente, y sin mirar siquiera todo cuanto pasaba a su alrededor saltó fuera del coche. —¡Venid!—dijo llevándose consigo al correo. La casa estaba completamente desierta, porque todos sus moradores se encontraban en primer término entre los admiradores.

Fouché se sentó precipitadamente ante una mesa escritorio, de que se servía el amo de la casa de postas y sobre la cual había todo cuanto era necesario para escribir, y volviéndose bruscamente hacia el correo, se metió la mano en el bolsillo y puso cinco liras de oro sobre la mesa. El correo lanzó una cariñosa mirada sobre las monedas. —Ese dinero es tuyo,—dijo Fouché en tono breve,—si me respondes clara y francamente. El correo levantó la vista hacia su interlocutor éste le miró fijamente de una manera fascinadora y preguntó: —¿Es su alteza en persona el que te ha entregado esta carta para mí? —No,—contestó el correo,—después de un momento de vacilación.

gos) dispuso en un terreno de regadío arenoso-humífero, tres parcelas iguales, de 300 metros cuadrados cada una. A la primera parcela le aplicó 100 kilogramos de estiércol; a la segunda 20 kilogramos de escorias Thomas y 4 de nitrato de sosa y a la tercera las mismas materias que la segunda, complementadas con 8 kilogramos de sulfato. Hecha la recolección y pesada separadamente la cosecha de cada parcela, obtuvieronse los siguientes resultados: Tomate recolectado por parcela de 3 áreas: Parcela con estiércol, 15 kilogramos. Id. con escorias y nitrato, 250. Id. con escorias, nitrato y potasa, 400. Los tomates se vendieron a 10 céntimos el kilogramo; el valor de los 100 kilos de estiércol se evulsa en una peseta; el abono de la segunda parcela costó 2,80 pesetas y 5,30 el de la tercera; lo cual nos permite hacer el siguiente cálculo económico: Valor del aumento de cosecha sobre la primera parcela: 15 pesetas en la segunda parcela y 25 en la tercera. Mayor coste del abono sobre el estiércol: 2,80 y 5,30. Beneficio debido al abono: 12,50 y 19,70. Debemos añadir que la cosecha fué bastante mediana por efecto de una invasión de mildiu que sufrió en las plantas, sin lo cual los rendimientos hubieran sido mucho mayores y más patente aún la eficacia del abono.

NO SE PIERDA DE VISTA

Todos nuestros lectores saben que los asuntos del Ensanche marchan por muy buen camino y que está ya para darle cima los últimos trabajos antes de llegar a la ansiada consecución de los deseos de Pamplona.

Ahora lo que hace falta es que se imprima la mayor actividad posible al expediente y que una vez que salga de Pamplona para marchar ya definitivamente a Madrid no se le pierda de vista y se apresuren los trámites, no sea que un cambio de situación o cuando menos de gobierno, produzca la clausura de las Cortes antes de la aprobación del oportuno proyecto de ley de Ensanche.

LA MEMORIA DEL BANCO

El señor director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza don José Irujo y Leiercio, ha tenido la amabilidad de permitirme acompañarlo de stento B. L. M. a un plomero del informe resumen de las operaciones de aquel establecimiento durante el año de 1911, leído en la Junta de accionistas que tuvo lugar el día 4 del corriente. Del examen comparativo de cuantos datos se registran en la citada Memoria, se deduce que el total de los beneficios, con exención de las cuentas que los motivan, asciende en el año de 1911, a 331.209-07 pe. etas. El importe de los gastos se eleva a pesetas 72.785-22, con lo que por tanto la diferencia, que constituye la ganancia líquida en 258.423-85 pesetas, cantidad que supera en 69.800-14 a la de 188.763-71 pesetas obtenida en el año anterior. Participes nosotros en la satisfacción de que, por tan honroso resultado deben estar poseídos el director y los señores consejeros, nos complacemos en significarles nuestra felicitación más sincera, rogándoles la hagan extensiva al personal...

Notas agrícolas

El cultivo del tomate y los abonos. Los abonos orgánicos tales como el estiércol, están muy indicados para el cultivo del tomate; pero es necesario complementarlos con fertilizantes minerales de fácil absorción, por la viveza con que dicha planta absorbe el alimento durante el primer período de su vida. Es más, ya en las tierras bien provistas de humos, o mantillo, basta recurrir al empleo de abonos minerales y se puede prescindir del estiércol, cuya acción resulta casi nula, cuando no perjudicial a causa del exceso de nitrógeno que aporta al suelo. Para demostrarlo reiteramos un hecho práctico. D. Fidel Saizart, de Panguisión (Bur-

nal de sus órdenes por las aptitudes y laboriosidad demostrada en el desempeño de su difícil y trabajosa labor.

Aquí y allá...

La última Asamblea de mayores contribuyentes de Pamplona discutió una partida que importaba trescientas pesetas, por la suscripción al Diccionario Vasco-Caldico que viene publicando nuestro distinguido amigo el ilustrado profesor de este Instituto señor Amador de los Rios. No se aprobó la supresión que algunos señores intentaban o proponían a la Asamblea, pero el caso es que por trescientas pesetas se puso en entredicho la cultura del Municipio pamplonés y por ende, y esto es lo peor, la de nuestro pueblo. Casi al mismo tiempo que esto ocurría, el Municipio de Santander dedicaba cinco mil pesetas a la adquisición de obras para instalación de una Biblioteca popular. Pasan de 100 los Ayuntamientos que han limitado en sus presupuestos la conducta del Ayuntamiento de Santander. ¿Para qué comentarios?

LA BOLSA

El mercado reacciona en sentido alcista porque cada día que pasa está más convencido de que el actual Gobierno carece de la vida necesaria para llevar adelante sus descabellados proyectos económicos. Así, pues, nada tiene de particular la mejora que experimentan los fondos públicos. El Interior fin de mes abre la serie a 85,10; sube a 85,20 y queda a 85,17. Muy bien dispuesto el Contado negociando la serie F a 84,90, 95 y 85 por 100; la B a este último cambio; la D a 85,15, 10 y 05; la C a 85,35, 40 y 45; la B a 85,15 y 50; y 56,85. También mejora el 5 por 100 Aortizable que se trata a 101,75 en partida y de 101,80 a 101,95, según las series, en títulos peñecos. El Amortizable 4 por 100, algo más firme, negocia los títulos chicos a 94,30. Un entero pierde el Banco de España, operado a 450, sosteniéndose firmes el Hispano Americano a 140,50 y 141. El Rio de la Plata, muy animado, se publica a 480 y 479 al contado, a fin de mes cierre con dinero a 481.

Información postal

El mercado de Huarie. Ayer tuvo lugar en esta villa el mercado de ganadería que se celebró en el campo de San Blas. Dicho día no suele ser del todo agradable para los comerciantes, puesto que, por coincidir con la festividad de San Blas, son pocas las mujeres que suelen concurrir y muchos los hombres. La plaza se vio bien provista de ganado cerdío, pero la gente no se anima mucho a hacer compras, por el temor de que el ganado esté contagiado de la enfermedad que tantas víctimas causa. Se hicieron, sin embargo, muchas transacciones, cotizándose a elevadas precios. El corresponsal. 4 Febrero 1912.

EL ANGLO-VASCO-NAVARRO

Hece ya mucho tiempo que no se ha vuelto a hablar del ya famoso ferrocarril anglo-vasco-navarro de Estella a Los Martires y Vitoria. Tenemos entendido que uno de los últimos viajes que realizó una comisión de nuestra Diputación foral a la Corte no debió de ser del todo ageno a esta interesante cuestión y que para llegar al desarrollo de la idea de conformidad con las aspiraciones de la Diputación han surgido dificultades nacidas de que si se construyese, como parece, el ferrocarril de Villafria a Estella para enlazarlo con la vía, también en construcción, de Vitoria a Logroño, se ha de tropezar con mayores obstáculos a la consecución de las facilidades que se solicitan del Estado. Por otra parte, en Alava especialmente, viendo que la prolongación del citado ferrocarril hasta Estella, pudiera entorpecer la revolución de los demás trozos, tratan de desentenderse del compromiso adquirido con la Diputación de Navarra. Este es el estado actual de la cuestión.

LA VOZ DE LA CALLE

PARA «EL IRATI» No podía tomar el acuerdo dicho y titulado de establecer para estos meses de crudo invierno un servicio de tren, con respecto aunque sea solamente con uno de los automotores de mayor cabida el cual acompañado de las burlas de los espectadores. Quedaba todavía Nicolás y el cabero de Norestan. El soldado tenía una desventaja evidentemente herido ya dos veces aunque levemente, seguía peleando siempre. Pero en aquel momento su adversario le atacaba con una vivacidad que no podía resistir el joven y Augereau corrió hacia él. —¡Dejadme!—dijo el soldado parando como pudo un golpe horriblemente dirigido y señalado; precipitándose hacia su contrario con el sable levantado le rompió una pierna de un golpe formidable. El caballero vaciló y se dejó caer. La multitud batió palmas al trinar del joven. —¡Victor!—exclamó Juan blandiendo la horquilla. —¡Victor!—exclamó Nicolás, orgulloso de su primer combate. —¡Benol!—dijo precipitadamente Fouché. —¡Ahora, al coche a escape y no os movais sueltas lo que suce la. Brune se llevó a Augereau a la berlina, Fouché y el estudiante subieron a sus compañeros en el interior y entraron los últimos. —¡En marchal!—gritó al post lión.

Un héroe del crimen

rosa le cogió por la nuca, diciendo al sacarle violentamente: —En señor, vos habéis sido el que ha buscado a esos hombres y vos sois el que ha provocado esta disputa; es necesario que toméis parte en ella. Vamos a vernos los dos. El compañero del falso barón de Brossac arrojó las cejas, y sorprendido de aquella inesperada agresión, balbuceó algunas palabras. —¡Ah!—siguió diciendo el estudiante.—Parece que hay complot contra nosotros; pues bien ¡vive Dios! por para los que lo han tramado. Vos tenéis espada, pero yo tengo un bastón y mejor brazo. —¡Socorro! ¡favor!—gritaba el hombre de la peluca, ahogándose su voz entre el tumulto. El patio de la casa de postas presentaba en aquel momento un golpe de vista conmovedor.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

fuese utilizado tan solamente por los numerosos obreros que por necesidad tienen que bajar a trabajar a las variadas obras que se han construyendo en terrenos de Burlada y Villava. Así como también de llevar a efecto dicho servicio no podría regir una especial tarifa de precios adecuados a la población que se trata.

Desde luego creo que si, y con un poquito de buena voluntad unida a los buenos y caritativos sentimientos que gozan los dignos señores que forman el consejo de dicha Sociedad, pronto podrá verse cubierta esa necesidad tan directamente beneficiosa a la humilde clase obrera, digna en todo tiempo de lástima y consideración.

J. M. S.

De sociedad

Añoche se inauguraron oficialmente los salones reformados del Circulo Mercantil Industrial.

Al efecto, su digna Junta directiva quiso celebrar el acontecimiento con un concierto, cuyo programa quedó cumplido en toda su parte.

Los que discurren por aquellos salones inundados de luz que hacen resaltar en el principal el esmaltado blanco purísimo de sus paredes, hicieron cumplidos elogios del acierto que ha presidido en las reformas efectuadas, y manifestaron sus plácemes a los dignos señores de Junta que han hecho un verdadero tour de force llevando a cabo obras de gusto exquisito y haciéndolo compatible la comodidad con los tonos alegres de la morada que alberga a jóvenes en su mayor parte.

Y de esos elogios, justo es dedicar la mayor parte a los señores Artola (D. J.), Mangado y González, sobre los que ha pesado el trabajo impropio que las reformas requerían.

Ellos principalmente pueden mostrarse satisfechos de haber dado un fuerte impulso al Circulo Mercantil, frito hasta ahora de iniciativas para colocarlo en el lugar que le corresponde.

Hoy, con estas reformas y con la fusión de la sociedad «Pamplona Foot-Club» que tiene en proyecto el establecimiento de un gimnasio de primer orden, no es aventurado asegurar que las listas de socios adquirirán una gran pujanza, ya iniciada en estos últimos días.

Los individuos de la Junta se esforzaron por atender a todos solememente e hicieron además los honores de un espléndido lunch que fue ofrecido a los invitados oficialmente.

Nuestra cordial felicitación a la simpática sociedad y nuestro agradecimiento a la Junta por las atenciones de que nos hizo objeto.

Suscripción

para los heridos y familias de los soldados muertos en la campaña del Rif.

	Pesetas.
Suma anterior	4.518,00
Nuevo Casino Estiva	100
Doña Micaela Cincunegui	10
Una señora	1
Sra. Viuda de D. Juan Fernandez	5
Doña Maravillas González Tablas	25
de Irujo	50
D. Valentín Pardo de Esquivoz	50
D. Antonio Gayarre	50
Sociedad «Conducción de Aguas de Arteta»	200
Suma y sigue	4.950,00

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Estela.—Contra E. T., por atentado. Tudela.—Por muerte accidental, sin procesado.

Señalamientos

Añiz.—Vista ante la Sala de lo civil del pleito promovido por don Pedro Giarra y Dominguez, contra don Jorge Calvo y Elizalde, sobre indemnización por accidente de trabajo. Informaron los abogados señores Sanz y Uranga. Procuradores señores Abadía y Peña.

GACETILLAS

Los funerales de aniversario celebrados ayer en la parroquia de San Nicolás por el eterno descanso del alma del caballero marqués de Guirior, dieron ocasión a que se reprodujeran las manifestaciones de simpatía y duelo que se hicieron públicas el año pasado al ocurrir su fallecimiento.

En el duelo figuraban las personas de más relieve social de nuestra sociedad, que transmitieron gran número de testimonios de pésame a la aristocrática familia del finado (q. e. p. d.), como lo hacemos nosotros en estas líneas.

El salón del «Orfeón Pamplonés», presentaba anteayer noche un brillante aspecto con motivo de la venida celebrada en obsequio a los socios y sus familias, y que, como todas las anteriores, resultó amena en extremo.

Cuanto los chicos nimcos constar hace ocho días, los repetimos hoy para los ortoneales y laboriosos artistas del cuadro cómico.

Ayer pasó a mejor vida la distinguida señora doña Josefa Aicha, viuda de don Pedro Perata.

Era la finada digna de la estimación que la profesaban cuantos la conocían y por sus virtudes y bellas cualidades, y por eso su muerte fué muy sentida.

Acompañamos a su familia, especialmente a su hijo nuestro amigo don Agustín Perata, en el gran sentimiento que le ha causado tan lamentable pérdida y pedimos a nuestros lectores una oración en sufragio de la difunta (q. e. p. d.)

El farmacéutico de Elizondo don Joaquín Gili se encuentra herido, aunque por fortuna no de importancia, a consecuencia de un accidente motociclista sufrido el día pasado.

Le deseamos su rápida curación.

Nuestro estimado colega zaragozano «Heraldo de Aragón» publica en su número de ayer una extensa información referente al próximo Concurso Vitolica Nacional cuya celebración está anunciada, encomiando como se mere-

cen los trabajos que se están llevando a cabo para tan notable Concurso.

Por falta de espacio demoramos un interesante escrito sobre el ferrocarril central navarro, que publicaremos tan pronto dispongamos de tiempo para ello.

Ayer hizo un año que bajó al sepulcro el prestigioso médico de esta ciudad don Ruperto Aguirre y Bilbao, querido amigo nuestro que gozaba de gran reputación y solidas simpatías.

Por eso su muerte fué muy sentida y su recuerdo perdura vivo, como si fuera ayer el día en que aún estrechábamos su mano.

A sus hermanos les renovamos en estos días de tristes recuerdos la expresión de nuestro sentimiento.

Hoy a las once se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales de aniversario, y además todas las misas que se digan en dicha parroquia y en los Carmelitas, podrán ser apicadas en sufragio del alma de dicho señor (que en paz descanse).

Noticias oficiales recibidas del valle de la Uztama dan cuenta de un violento incendio que se desarrolló en la madrugada del sábado último en la casa denominada «Caracocena» que en el pueblo de Uztama de aquel valle posee don José Miguel Etamain.

El fuego se produjo en el desván de la casa, donde había almacenada gran cantidad de forrajes, y fué tal el incremento adquirido desde los primeros momentos, que resultaron esdrújulos cuantos esfuerzos se realizaron, quedando al fin reducido a cenizas el edificio.

El origen del siniestro debió ser producido por algún descuido del quinquillero ambulante de esta ciudad Eulalio Salinas Gastón, que encontrándose durmiendo en el desván, le sorprendió el fuego, resultando con quemaduras de segundo grado de carácter grave.

El edificio estaba asegurado, y las pérdidas materiales se hacen ascender a 5.500 pesetas.

El Juzgado conoce en el suceso.

Pincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejería, 26, 3.º, todos los días de tres a cuatro de la tarde. (a) 180—13

Encuéntrese ligeramente indispuerto en Lesca nuestro querido amigo el ilustrado y celoso presbítero don Hipólito Aguinaga.

Muy de veros le deseamos un pronto restablecimiento.

Ha sido ascendido a auxiliar de Administración militar el probo e inteligente escribiente de esta plaza don José Sánchez Sancho.

Peticionábase por su merecido ascenso.

El Juzgado de primera instancia de Tudela ha comenzado a instruir sumario con motivo del robo de que días pasados fué víctima el ordinario de Valtierra a Tudela, al que un desconocido robó cuatro mil pesetas que aquel llevaba en una cartera.

El hecho ocurrió en el paraje de la mugá que separa Valtierra de Arguedas.

Lo dicho ordinario, llamado Domingo Gil, con su carro, cuando a primeras horas de la madrugada se le presentó un sujeto, de aspecto pastor, que a pretexto de entregarle un frasco para que le trajera un medicamento, se lo aproximó a las narices, y al aspirar su contenido, experimentó un desvanecimiento, que fué aprovechado por el bandido para despojarle de la cartera, que contenía 4.000 pesetas que llevaba para ingresarlas en la sucursal del «Crédito Navarro».

Cuantas pesquisas se han realizado para dar con tan audaz ratero, han resultado infructuosas.

Después de una cruel enfermedad que la ha tenido postrada en cama varios meses, ayer entregó su alma a Dios la distinguida señora doña Josefa Pavés, esposa del ilustrado médico-comandante de esta plaza don Santiago Perez, estimado amigo nuestro.

A éste y a sus hijos les hacemos presente en estas líneas la expresión de nuestro sincero y profundo pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar con paciencia tan dolorosa y prematura pérdida.

El Tribunal Supremo ha desestimado con costas el recurso de casación por infracción de ley, interpuesto por don Francisco Elizalde e Irujo contra la sentencia dictada por esta Audiencia en causa que se le siguió por el delito de injurias graves.

Leemos en un colega lo siguiente: «Ha llegado a Santander el vapor francés «Guadaup» que conduce a doce españoles que emigraron a Panamá y que, a consecuencia de la penitencia sufrida, están aquejados de enajenación mental».

Conviene que no olviden esta noticia los ilustres que creen que Jauja se encuentra aliende los mares.

Ayer se cumplió el segundo aniversario del día en que perdimos para siempre a nuestro inolvidable amigo y bonísimo compañero en la prensa don Ponciano Larraya y Oteiza (q. e. p. d.)

A su familia la reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento, y a los lectores les encarecemos una oración por el alma del finado.

De viajes.—Se halla en Pamplona nuestro querido amigo el distinguido joven bilbaíno don Antonio Escudero.

—Ha regresado de San Sebastián nuestro querido amigo don Evaristo San Martín.

—De Valtierra ha llegado nuestro estimado amigo don Inocencio Ardués.

—De Carcastillo nuestro querido y distinguido amigo don Ignacio Estenoz.

—Ha regresado a Mérida nuestro buen amigo don Evencio Musgo.

—Ha marchado a San Sebastián don Juan Arbeloa, querido amigo nuestro.

—De Madrid se ha trasladado a Ubeda nuestro querido amigo el distinguido joven don Miguel Mexía de la Cerda.

—Ha marchado a Logroño nuestro

querido amigo don Upiandó Armendariz.

—Encuéntrese en Ubeda nuestro distinguido amigo don Francisco Almondez acompañado de su bella esposa (nee María Luisa Haete).

—Ha regresado de Santander nuestro querido amigo don Alfredo Sanz.

—Ha marchado a Zizagoitia nuestro querido amigo don Eneado Goztaia.

—A Vitoria nuestro estimado amigo don Antonio Auztuey.

—Ha regresado a Tafalla nuestro distinguido amigo el digno excaide de aquella ciudad don José María Azcona.

—A Madrid nuestro querido amigo el ilustrado director de «La Correspondencia» don Leopoldo Romeo.

—Ha regresado de Castellón nuestro querido amigo don Alejandro Armandanzas.

—Ha regresado de Oñe nuestro querido amigo el respetable y preiado de la diócesis fray José López de Mendoza.

—Ha marchado a Hueso nuestro estimado amigo don Z. Carlos Astiz.

—A Euzkadi nuestro querido amigo don Antonio Miquelz, querido amigo nuestro.

—De Tudela regresaron ayer la distinguida esposa de nuestro querido amigo el acreditado dentista de esta capital don Mariano Rabio, con su bella hija Florita.

—Hoy sale para Lérida, donde pasará unos días, nuestro buen amigo el ilustrado primer teniente de Caballería de Almansa don Mariano Ruiz de Garreta, con su distinguida esposa D.ª Ignacia Maisonnave y su hijo.

—De Madrid ha llegado a esta capital el distinguido joven don Juan Ignacio Saavedra.

El domingo último se reunió en Caparroso una importante Asamblea de representantes de los municipios de Mérida, Caparroso, Carcastillo, Santacara, Murillo el Fruto y Traibasas para tratar de la anomalía de la sufragación creada por la falta de material en la estación de Caparroso, lo que origina graves perjuicios al desenvolvimiento del importante mercado agrícola de aquella región.

En la reunión reinó gran entusiasmo y se aprobaron varias conclusiones que se elevarán a la compañía del Norte y a la Diputación, para que vean los medios de reparar tales deficiencias.

Mañana publicaremos nota informativa de lo ocurrido en dicha reunión.

Serpentinas, confettis, caretas, por mayor y menor.—Píez del Castillo 42. TRIAS. s d—4

El digno alcalde de esta población don Joaquín Viñas y Larrodon sentó el domingo a su mesa al infatigable diputado a Cortes por Estella don Joaquín Lorens y Fernandez de Córdoba, tratándose durante la sobremesa de asuntos de interés para Pamplona.

En la solemne forma de costumbre se celebró anteayer en esta capital la publicación de la santa Bala de Cruzada.

Desde la parroquia de San Lorenzo fué conducido el importante documento pontificio hasta la catedral en procesión formada por el Clero de las parroquias, y ostentándolo el señor párroco de aquella.

En la catedral fué recibida la Buía por Excmo. Cabildo con la solemnidad tradicional, y en seguida comenzó la Misa mayor.

En ella expuso la divina palabra el muy erudito y elocuente escolapio R. P. Angel Rojí, quien pronunció un importante discurso, lleno de doctrina teológica e histórica sobre la divina misión de la Iglesia Católica, su facultad de legislar, los preceptos a que la Bala se refiere, y la importancia de los beneficios que esa concesión pontificia reporta a los fieles.

Se ha restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama nuestro querido amigo el dignísimo exenador por Navarra don Antero de Irujo.

Lo celebramos sinceramente.

Llorente hace el calzado a la medida para cuando el público lo desee. —15

Con motivo del aniversario del fallecimiento de la señora doña Sotera Aida y O. Laxativa (q. e. p. d.), hoy a las once se celebrará en la parroquia de San Juan Bautista solemne función de Requiem en sufragio de su alma.

Reiteramos a su familia nuestro pésame.

La iglesia de San Lorenzo es incapaz de contener el gentío que todas las noches desde el sábado último acude a la solemne novena que celebra la Cofradía de la Santísima Virgen de Lourdes.

El numerosísimo concurso de fieles hace justos elogios de los importantes sermones que en esos cultos predica nuestro paisano el docto y elocuente Padre dominico Fr. Sabas Sarasola.

El digno Alcalde Sr. Viñas ha tendido la atención de recoger la denuncia que se formulaba días atrás por un comunicante en la sección «La voz de la calle» sobre la instalación de la luz eléctrica en el «Teatro Gayarre», y al efecto a ordenado, después de un reconocimiento practicado por el ingeniero municipal, que se proceda inmediatamente al arreglo de aquella parte que pudiere ofrecer peligro, y que dentro de tres meses se cambie toda la instalación por otra que ofrezca completa seguridad.

Agradecemos al señor Viñas su atención.

Desde hoy queda abierta al público la biblioteca provincial instalada en el Instituto, recientemente reorganizada mediante una acertada labor en la que se ha invertido varios meses.

Las horas de entrada al público serán de diez a una por la mañana y de tres a seis por la tarde.

El tiempo sigue despacible y con tendencia a la lluvia.

Ayer volvieron a sucederse los chubascos, pero la temperatura se mantuvo bastante templada.

El domingo se jugó un match de foot-ball entre los equipos «Ruña» y «Deportiva Navarra» ambos de esta población.

Dominaron todo el tiempo los de la «Deportiva», quedando triunfantes, pues el resultado del partido fué un goal por un offside que equivocadamente el referee dió por goal.

Se ha visto lo mucho que han adelantado los jóvenes de la «Deportiva», pues hace un mes que comenzaron a jugar.

Ayer falleció a los 63 años de edad la señorita doña Paula de Luis. Reciba su familia nuestro pésame.

Se ha iniciado una pequeña mejoría en la grave enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo el conocido industrial don Santos Ortigosa.

Celebraremos con la mejoría vaya en aumento y sea precursora de su completo y rápido restablecimiento.

ACEITE puro de nigado de bacalao recibido directamente de Lofloten (Noruega)

Farmacia de Artesaga, Paseo de Valencia, 32.

La benemérita de Artajona ha detenido a un sujeto llamado Leandro Arana y Olavio, como autor de varias faterías cometidas en varias corralizas de aquellos contornos.

Dicho sujeto ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado que instruye diligencias.

Entermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Succión Benéfica de glicero-iodato de cal con creosotas», la preparación más racional para combatir estas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2,50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid. —65

Vinos y Coñacs

de la casa de PEDRO DOMECQ

establecida desde el año 1730, Jerez de la Frontera, 60—41 (a)

En el Gobierno civil ha presentado una instancia don Luis Baztan, como socio autorizado de la sociedad «Electra Mendavia» solicitando autorización para derivar veinte mil litros de agua por segundo de tiempo del río Ebro, y utilizarlos, mediante un salto de cinco metros, en la obtención de energía destinada a usos industriales.

Actualmente se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Tiebas.

Comunican de Oñe que a consecuencia de una reyerta habida entre los jóvenes de aquella localidad Félix Arrieta y José Jimenez, éste hizo sobre su continuante un disparo de arma de fuego que le causó lesiones en el brazo izquierdo.

El agresor se dio a la fuga y hasta la fecha no ha sido detenido.

Para curar un resfriado en un día tome LAXATIVO BROMO-QUININA. Es boticario devovaler el diaero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Días pasados fué sustraído el faro de un disco de la estación de Buirran, sin que hasta la fecha se sepa quién sea el autor del hecho.

El Juzgado entiende en el asunto.

Teatro Gayarre.—Función para hoy dividida en dos secciones:

A las siete (sección) «Sangre y arena».

A las nueve y tres cuartos (doble) «La suerte loca» y «El pobre Valtierra».

Terminando con la función de mañana el presente abono, se abre uno nuevo y último de doce representaciones, que terminará el martes de Carnaval, a los mismos precios y condiciones que el actual.

Publicaciones

«NOVEDADES»

El último número de esta interesante revista vasco-navarra contiene una extensa información de la primera excursión realizada por el Ski Club Tolosano a la pintoresca villa navarra de Huici.

Recoge también en sus páginas otro asunto de actualidad tan palpitante y de tanto interés como la visita hecha recientemente a don Benito Pérez Galdós por el lmo. Sr. Obispo de Jaci, y además otras notas igualmente interesantes.

HA FALLECIDO: En Cintruéguigo Ruperta Chivite. R. I. P.

Este periódico se publica con sencillez económica.

De la region Vizcaya

Bilbao 5 (10 noche).

La Juventud liberal

El próximo sábado día 17 se celebrará la inauguración del cuadro dramático de la Juventud liberal de esta villa, estrenándose varias obras por sí mismo en el teatro Arriaga.

La función será a beneficio de las instituciones de caridad de Vizcaya.

Un banquete

El coronel de Infantería Sr. Anitaú será obsequiado el próximo jueves por los jefes y oficiales del cuerpo y los diputados provinciales para festejar su ascenso y el agrado con que han visto su continuación al frente de tal cuerpo, autorizado por el gobierno.

La compañía Guerrero

Se ha abierto ya el abono para las representaciones que durante el mes de Mayo ha de dar en el Teatro Novedades la notable compañía Guerrero-Mendoza.

Una Pastoral

Se asegura que con motivo de la próxima Cuaresma el Prelado de la diócesis prepara una interesante Pastoral contra la pornografía.

MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Nota del día

El tiempo se ha mostrado despacible, frío y a ratos lluvioso.

Canalejas pasó temprano y luego con-

¿Dimisión?

Circula con insistencia el rumor de que ha dimitido el alcalde de Bermeo señor Viduecha para facilitar las gestiones emprendidas en pro de la pacificación de aquella villa.

La fórmula de solución del conflicto que mantenían con gran excitación bizcarras y liberales, es la que sea nombrado alcalde el único concejal conservador que existe en aquel municipio, persona que es muy respetada y querida en la población.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 5 (10 noche).

El tiempo y la pesca

El día ha transcurrido apacible y templado, pero con tendencia a la lluvia.

Abundando en estos pronósticos, Orcolega ha telegrafiado diciendo que se aproxima una nueva importante perturbación atmosférica, con viento del N. E.

Los vapores pesqueros se hicieron a la mar y regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:

1.500 kilos de merluza que se vendieron de 1'50 a 1'75 pesetas.

90 de pescadilla de 1,70 a 1,85.

50 de lubina de 3'80 a 4.

70 de langosta, de 1'80 a 2.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Arocena y Tocolo menor contra Arsuaga y Abergel.

El partido fué muy competido hasta el tanto 23, que mantuvo en constante indecisión a la «cátedra», pero a partir de dicho tanto, salieron por delante los segundos, que sin ser alcanzados llegaron al final del partido dejando asuntos contrarios en el tanto 36 para 50.

Intereses regionales

En el rápido de mañana salen para Madrid el presidente de esta Diputación señor marqués de Valdespina y diputado don señor Orbea e Itarte, a quienes se unirá en la Corte el señor Viscarrón.

El objeto del viaje como es sabido, es gestionar con los representantes de las Diputaciones hermanas el asunto referente a los maestros de la región.

En Asasua, Vitoria y Miranda se les unirán los comisionados de las Diputaciones de Navarra, Alava y Vizcaya, respectivamente.

Fiesta benéfica

Organizado por la Junta de damas, se prepara para en breve un partido de primera a beneficio de los heridos y enfermos de la guerra del Rif.

Salutación

El «Real Club Náutico» ha dirigido hoy un expresivo y patriótico telegrama de salutación al rey, con motivo de la botadura del acorazado «España» que se habrá efectuado hoy en el Ferrol.

Un incendio

Dicen de Hernialde que esta madrugada se ha desarrollado un violento incendio en el caserío denominado «Olasagabarena» de aquella jurisdicción.

Desde el primer momento el fuego tomó tal incremento, que inutilizó todos cuantos esfuerzos reanizaron los vecinos para extinguirlo.

Al fin el voraz elemento se hizo con el edificio hasta destruirlo en su totalidad.

El morador de dicho caserío José Joaquín Urcola tuvo tiempo justo para salvarse con su familia de una muerte segura.

Las pérdidas materiales ascienden a 11.000 pesetas.

Créese que el hecho fué casual, pero a pesar de ello el Juzgado instruye diligencias.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 5 (16,35)

Una Asamblea

Se ha inaugurado la Asamblea general del partido radical asistiendo muchas representaciones de provincias, leyéndose una telegrama de Lerroux en el que advierte que la necesidad de encontrarse ahora presente en el Congreso por discutir asuntos interesantes le impide presidir la Asamblea, pero confía en que podrá venir a esta ciudad antes de que dicha Asamblea de fin a sus tareas que prometen ser muy laboriosas, más que nada por las excoisiones reinantes dentro del partido radical.

Los marinos

Los marinos de guerra que se encuentran en Barcelona han festejado con un banquete la botadura del acorazado «España».

El comandante del Puerto ha pronunciado un brindis por el engrandecimiento de la marina española.

La compañía Guerrero

Se ha abierto ya el abono para las representaciones que durante el mes de Mayo ha de dar en el Teatro Novedades la notable compañía Guerrero-Mendoza.

Una Pastoral

Se asegura que con motivo de la próxima Cuaresma el Prelado de la diócesis prepara una interesante Pastoral contra la pornografía.

MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Nota del día

El tiempo se ha mostrado despacible, frío y a ratos lluvioso.

Canalejas pasó temprano y luego con-

ferenció detenidamente con Birroso sobre asuntos políticos, cerrándose después todo el día sin recibir a nadie.

La carencia de noticias de Melilla y otras de mayor interés de la península ha sido absoluta.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» de hoy publica un decreto equiparando al Brasil a los demás países en lo referente a convenios de emigración.

También publica la recaudación obtenida por el Estado en el mes de Enero, que asciende a 7.128.026 pesetas y el año pasado en igual mes se recaudaron 7.236.436 pesetas.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición autorizando a los médicos militares a ejercer libremente su profesión, aunque habiten en palbotones militares.

Otra indemnización

«El Liberal» en su editorial de hoy publica un artículo en sentido jocoso, diciendo que Izuzue Tolos, que declaró en el asunto del asesinato de Vicente Berdier, les ha exigido una indemnización de 5.000 duros por haberle aludido con aquel motivo en un artículo titulado «Los asesinos de Vitoria».

Agrega el articulista que tal se van poniendo las cosas que no se va a poder escribir aludiendo a nadie sin exponerse a pagar una fuerte indemnización.

Termina diciendo que este estado de cosas constituye una alarma y que a este paso les va a exigir indemnización hasta el «Chato de Cuquetá».

«El Liberal» en su editorial de hoy publica un artículo en sentido jocoso, diciendo que Izuzue Tolos, que declaró en el asunto del asesinato de Vicente Berdier, les ha exigido una indemnización de 5.000 duros por haberle aludido con aquel motivo en un artículo titulado «Los asesinos de Vitoria».

Agrega el articulista que tal se van poniendo las cosas que no se va a poder escribir aludiendo a nadie sin exponerse a pagar una fuerte indemnización.

Termina diciendo que este estado de cosas constituye una alarma y que a este paso les va a exigir indemnización hasta el «Chato de Cuquetá».

Lo de los suplicatorios

Sigue cerniéndose sobre la política actual el maremagnum armado por los republicanos en contra de la nueva ley de los suplicatorios.

Melquíades Alvarez decía esta tarde en el Congreso que todos deben presentar enmiendas al proyecto para evitar se apruebe la nueva ley.

Por otra parte el Gobierno se mantiene firme en su propósito de llevar el asunto adelante, cueste lo que cueste, aunque para ello se haga preciso llegar a las sesiones permanentes, si los republicanos se mantienen en su resistencia.

La escuadra Española

Aprovechando el viaje de los reyes, el Ferrol, uno de los enviados de la Prensa ha tenido ocasión de conversar hoy con el Capitán general de aquel departamento señor Viniegra, el cual se ha mostrado entusiasmado del gran adelanto que para la escuadra española constituye la votación del nuevo acorazado «España».

Dijo que todos los buenos españoles deben unirse velando por los prestigios de la Patria, única manera de hacerse fuertes y respetados.

De Valencia

El general Echagüe ha salido hoy de aquella población con dirección a esta Corte, en uso de licencia que le ha sido concedida.

La suscripción nacional

Lo recaudado en Madrid hasta el día de hoy con destino a los heridos de Melilla y familias de los muertos asciende a 197.578 pesetas.

Según informes de las juntas respectivas, también en provincias va dando excelentes resultados la suscripción nacional.

Proclamación de diputados

Con arreglo al artículo 29 de la vigente ley electoral, han sido proclamados diputados sin oposición, los candidatos presentados por los distritos de Salamanca y Casas-Ibañez.

Inauguración de una escuela

Se ha inaugurado la Escuela Modelo, instalada en la plaza del 2 de Mayo.

En el mismo local se ha inaugurado la institución del desayuno escolar.

Se sirvió el desayuno compuesto de café y un bollito a más de cuatrocientos niños.

Presidió el acto el señor Jimeno y acudieron numerosas damas.

Sin noticias

El señor Canalejas ha estado esta tarde en el ministerio de la Guerra.

A su salida nos manifestó que no se recibió noticia alguna de Melilla.

Después marchó a G.bernación con objeto de adquirir noticias relacionadas con el viaje de los reyes.

Políticas

El señor Saillas, para desvirtuar lo afirmado por el señor Morat en su último discurso, se propone hacer leer en la sesión de mañana la ley de 15 de Febrero de 1874, que establece la diferencia a que el diputado radical aludía, entre los delitos comunes y los políticos.

Los republicanos confían en que los integrantes y jamaístas les auxiliarán en la tarea de hacer obstrucción al proyecto de reforma del Reglamento del Congreso.

Don José Errea y Huarte y Doña María Elcano y Errea. Fallecieron en esta ciudad el 5 de febrero y el 6 de noviembre de 1908 respectivamente. R. I. P.

LA SEÑORA DOÑA SOTERA ALDAVE Y OROQUIETA. Falleció el día 31 de enero de 1911. Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P.

DOÑA JOSEFA ALCHU Y ANDIARENA. Viuda de don Pablo Peralta. Falleció el día 5 del corriente. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

El servicio militar. El señor Allendesalazar justifica y dá excusas de que días pasados aludiese al señor Canalejas encontrándose éste fuera de la Cámara.

Redonet denuncia algunas irregularidades cometidas en la administración municipal por diferentes Ayuntamientos de la provincia de Santander.

Los jaimistas y el reglamento. Se asegura que los diputados jaimistas que se encuentran ausentes de Madrid han sido llamados para cooperar con los republicanos a la oposición al proyecto de reforma del reglamento.

En uso de una pequeña licencia el capitán general Sr. Conde del Serrallo. Todo el vecindario de Valencia acudió a la estación para despedir al dignísimo general tributándole repetidas ovaciones.

Canalejas insiste en que desde este momento puede ponerse en vigencia el proyecto. Allendesalazar dice que mal puede ser así cuando en el articulado se pone por condición con relación a las cuotas imponibles el certificado de haber recibido instrucción en una escuela militar.

La reforma del reglamento. El señor Vicente contesta extensamente al discurso que pronunció ayer el señor Iglesias (D. Emiliano) combatiendo la totalidad del dictamen.

La ley del Banco. El Consejo del Banco de España ha acordado acudir a la información parlamentaria que va a abrirse con motivo de la próxima discusión de un nuevo proyecto reformando la ley del Banco.

Recibimiento. Ha regresado a esta capital el diputado por el distrito señor Burgos y Meza, a quien se le ha dispensado entusiasta recibimiento en atención a lo mucho que ha trabajado para conseguir el crédito para las obras del puerto.

Canalejas lamenta la actitud en que se encuentra colocado el veterano capitán general y dice que es preciso no olvidar que si no estamos en guerra tampoco estamos en paz y esto ha impulsado al gobierno a poner cuanto antes en vigencia la ley de reclutamiento.

La presidencia llama al orden al orador. El Sr. Santacruz combate también el dictamen haciendo uso de unos cuantos argumentos vulgares.

La guerra italo-turca. Los despachos de Trípoli recibidos hoy dicen que una mehalha de turcos han atacado las posiciones que los italianos ocupan en Zuzur.

La revolución en China. La abdicación de la Corona. La nueva República. Estación asaltada. Comunican de Pekín, por conducto fidedigno, que la emperatriz viuda se ha dirigido a Yuan-Chi Kai, expresándole su deseo de la abdicación de todos sus derechos.

Canalejas lamenta la actitud en que se encuentra colocado el veterano capitán general y dice que es preciso no olvidar que si no estamos en guerra tampoco estamos en paz y esto ha impulsado al gobierno a poner cuanto antes en vigencia la ley de reclutamiento.

Habla Canalejas. El Presidente dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicaras. Por la mañana estuvo en Gracia y Justicia despachando asuntos retrasados.

Los republicanos radicales han acordado solicitar de las Cortes que se demore la discusión del proyecto de reforma del reglamento del Congreso hasta que sean resueltos los suplicatorios pendientes.

La revolución en China. La abdicación de la Corona. La nueva República. Estación asaltada. Comunican de Pekín, por conducto fidedigno, que la emperatriz viuda se ha dirigido a Yuan-Chi Kai, expresándole su deseo de la abdicación de todos sus derechos.

Interpelación aplazada. El señor Alvarez Guizarro tiene anunciada una interpelación no tiene inconveniente en otorgarle prioridad.

LOS REYES EN FERROL. Noticias de Ferrol dan cuenta del terrible temporal que azota a toda aquella región.

España en Melilla. Otra vez el cable de Ceuta con averías. El día en los campamentos. Se confirma la total disgregación de la harka.

La revolución en China. La abdicación de la Corona. La nueva República. Estación asaltada. Comunican de Pekín, por conducto fidedigno, que la emperatriz viuda se ha dirigido a Yuan-Chi Kai, expresándole su deseo de la abdicación de todos sus derechos.

De instrucción pública. A continuación el señor Alvarez Guizarro explica extensamente su anunciada interpelación sobre asuntos de instrucción pública, emitiendo conceptos molestos para el ministro de Instrucción pública señor Jimeno.

El acto de la botadura. Nuevas noticias del Ferrol dan cuenta de lo extraordinariamente animado que, a pesar de lo desahucado del tiempo, se ha visto el arsenal y sus instalaciones, durante el acto de la botadura del nuevo acorazado.

Brillante despedida. Valencia. Ha salido para Madrid. Brillante despedida. Valencia. Ha salido para Madrid.

En el Corro. Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84.75 el ídem fin próximo a 84.97; los francos a 78.00 las libras a 27.24; el amortizable a 101.75.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884. Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANJUAN DE LA BARRA.

Banco de Redenciones. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DE QUINTAS. Rambla del Centro 8, 1.º, BARCELONA. REEMPLAZO DE 1912. SEGUROS (Prima fija por 825 pesetas y Asociación Mutua desde 650 pesetas a 850).

Arados BRABANT. marca Aranzabal y Ajuria. con representación exclusiva para toda la región. LOS ULTIMOS MODELOS. LOS MAS SOLIDOS. LOS MAS PERFECCIONADOS. Piezas de recambio de todas clases.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA. INGENIEROS. PAMPLONA. Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparroso. 100-62.

Pieles y sebos. La Junta de Abastos de Arzajona celebrará subastas para los arriendos de las pieles y sebos que resulten de las reses que se sacrifican durante el año actual por cuenta de la Administración.

Coche alterno. El coche que está de Elizondo de casa de don Francisco Ruiz, al mediodía, desde el día 11 de este mes saldrá de Errazu, de casa de don Toribio Alzate, a las seis de la mañana, pasando por Arizcun a las seis y cuarto y por Elizondo a las seis y media, con el fin de llegar para el mediodía a Pamplona.

Euskal-Jai. A las tres de la tarde. Ucin y Eguiz, azules; José Murillo y Lesaca, rojos. Segundo partido. Taberna y Echaniz, azules; Errasti y Urcelay, rojos.

Tos-Estreñimiento. Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrillos. Mayor 55, a dos y diez reales respectivamente.

Vacante de cortador. El que desee desempeñar el cargo de cortador de la carnicería de esta villa y reuna condiciones para ello, le solicitará por escrito de la Junta Municipal de Abastos, antes del día once de los corrientes, advirtiéndole que el pliego de condiciones obra de manifiesto en la Secretaría de dicha Junta, a disposición del que guste enterarse.

Vino de Peptona ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente...

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

Fábrica de Licores Finos de Ramón Esteve Dalmases Calatayud



Marcas registradas

Vapores correos A AMERICA. Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg America Linie. Servicios filiales directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico...

Table with shipping schedules for Linea de Sud-América and Linea de Cuba y Méjico. Columns include dates (Enero 23, Febrero 18, Marzo 5) and ship names (Vapor SANTA FE, ENTRERIOS, SANTA ELENA, etc.).

NUOVO ESTANTE A PEDAL. FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESARROLLARSE. SINGER. MÁQUINAS PARA COSER. MÁXIMA LIGEREA. MÁXIMA DURACIÓN. MÁXIMA EFICIENCIA EN EL TRABAJO.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectiva. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. 48 años de existencia.

Docks Avícolas de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros...

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean estas. Preparados por M. Lauthier, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas farmacias.

Boletín Religioso

En la Catedral.—A las 9 y media horas menores y misa. A las tres y media, comparsa de niños y niñas y laudes.

Estadística local

Table with local statistics including 'MERCADO DE CEREALES' (Trigo, Avena, Cebada, etc.) and 'CARCEL DE PAMPLONA' (Arresto mayor, Preventivos, Detenidos, etc.).

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

TREATAMIENTO DE L. RICHELET. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio de L. RICHELET.

El Eco de Navarra

Podemos probar que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. En Madrid: kiosco de don Patricio Lujan, frente al café de Pornos.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Agencia de Publicidad JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storrr.

PASATIEMPOS

TRIANGULO NUMERICO. Remitido por «Giradillo» y dedicado a «Marea». 6 2 3, 1 2 4 7, 6 2 4 5 4, 1 5 3 4 5 8, 1 2 3 4 5 6 7, 6 7 4 5, 2 3, 3 7, 4.

Charadas

Remitida por «La Giralda» y dedicada a «Un súbdito del Kaiser». «Tercera» con «cuarta» número «segunda»-primera en la iglesia. Mi «todo» he de regalarte si la solución presentas.

Servicio de trenes

EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3 Dirección, Zaragoza. Mixto: Llega a las 5 y 47. Sale a las 6 y 5. Dirección Alasua.

Una señora

Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estomago ama, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes...